Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів села Красноволя

          Урок — заочна 

       подорож на  ВДНГ

       «Харчова   

   промисловість»

(9 клас)
                                                        Вчитель: Лихач Валентина 
                                                                               Олександрівна

Тема: Харчова  промисловість
Мета: Сформувати уявлення про значення харчової промисловості у складі АПК  для країни; структуру і розміщення  основних галузей. Навчити визначати основні принципи підприємств харчової промисловості.
Показати особливості харчової промисловості своєї  Волинськоі області.

Розвивати вміння і навички самостійно робити висновки на основі вивченого 

Матеріалу, використовувати набуті знання в повсякденному житті.

Обладнання: карта  харчової промисловості України, таблиця «Харчова промисловість. Основні галузі і принципи розміщення»; зразки продукції різних галузей.
Тип уроку: вивчення нового матеріалу.

Форма проведення:  екскурсія до павільйону « Харчова промисловість»  виставки досягнень народного господарства – ВДНГ.

                                     Хід  уроку:

Вчитель:Сьогодні наш урок пройде не зовсім у звичній для вас формі. Адже нас запросили на виставку досягнень народного господарства, де ми відвідаємо один з багато чисельних павільйонів. І звичайно назва цього павільйону — «Харчова промисловість» звучить так, як і тема нашого уроку.
  Але перш ніж відвідати цю виставку, де представляють свою продукцію

Молоді підприємці спілки «Красна Воля», що працюють у галузі переробки

с/г продукції Волинської області, я хочу зробити коротеньку загальну характеристику цієї галузі.
    Харчова промисловість є важливою, якщо не основною , частиною АПК нашої країни.. Високий рівень розвитку с/г, унікальна різноманітність його спеціалізації та своєрідні кулінарні традиції української нації сприяють розвитку харчової промисловості України, яка об’єднує понад 40 галузей і виробництв. Основною базою харчової промисловості є багатогалузеве сільське господарство.
   Харчова промисловість – це комплексна галузь, що об’єднує підприємства, які в першу чергу виробляють продукти харчування. Адже основне призначення цієї галузі – це виробництво різноманітної продовольчої продукції без якої неможливе існування людей. По друге підприємства цієї галузі виробляють парфумерно-косметичну, тютюнову продукцію, мило та інші супутні  товари , сировиною для вироблення яких є с/г продукція.
   Для України ця галузь є дуже важливою складовою всього народногосподарського  комплексу. Адже за загальним об’ємом вартості виробленої продукції харчовій промисловості належить друге місце з поміж усіх галузей промисловості України.
   Саме  ХП має найбільшу кількість підприємств – середніх і малих, приватних і державних, які займаються виробництвом найрізноманітніших продуктів харчування. 

   Ось ця схема на дошці показує основні галузі ХП та основні принципи їх розміщення:
         а/ близькість до джерел сировини;

         б/ близькість до споживача.

Під час розміщення тих або інших підприємств ХП враховуються, звичайно, і їхні специфічні особливості.

   Територіальна організація ХП постійно потребує удосконалення, тому що необхідно забезпечити споживача не лише різноманітними, але і свіжими продуктами харчування. Для цього необхідне раціональне розміщення підприємств галузі.  
   А зараз запрошую всіх пройти на виставку. Під час екскурсії прошу звернути увагу на:

      — галузі, які представлені;

· асортимент продукції;

· сировину з якої вироблена ця продукція

· її собівартість.
(Візьміть із собою записні книжки і занотовуйте основне під час екскурсії).
                        ΙΙ Вивчення нового матеріалу:
Екскурсовод: Шановні гості! Ми раді вітати вас на виставці народного господарства. Спілка  підприємців « Красна Воля « 9-А класу сьогодні на виставці представляє наші досягнення в галузі харчової промисловості. Як ми знаємо харчова промисловість є важливою частиною агропромислового комплексу. До її складу входять понад 40 підгалузей і виробництв. І зараз ми з вами проведемо екскурсію, де ви познайомитеся з основними з них. Можу запевнити вас,що вся продукція, представлена нашими підприємствами, екологічно чиста, вироблена з натуральної сировини, без вмісту ГМО, відзначається високою калорійністю і засвоюваністю, приємним смаком і привабливим зовнішнім виглядом;відповідає вимогам національних стандартів України а також вимогам діючих санітарних правил.
   Після закінчення екскурсії ви зможете за доступними цінами придбати наші товари для себе. 
      Надаю слово представникам підприємств.

Представники підприємств дають характеристику своєї галузі, представляють продукцію.

1-й учень: Я представляю борошномельну галузь, яка розвивається на базі зернового господарства і забезпечує переробку зерна на борошно вищого, першого та другого ґатунку. З борошна вищого ґатунку виробляють найрізноманітніші макаронні вироби та манку. Відходи ж використовуються у тваринництві: йдуть на виробництво комбікормів.

В комплексі  підприємств галузі — елеватори, зернозберігальні підприємства, хлібокомбінати, макаронні фабрики. Елеватори розміщують у великих містах: районах виробництва зерна, залізничних вузлах, морських портах. Тут же зосереджені і великі млини .
   Найбільшими центрами борошномельної галузі є Київ, Харків, Дніпропетровськ, Одеса, Львів та інші. У нас  на Волині – це місто Луцьк,—комбінат  хлібопродуктів – ЛХП — №1 та № 2, м .Ковель, місто

 Нововолинськ  та інші.

   У розміщенні галузь орієнтується на  райони сировини і центри споживання.

   Розмелюванням зерна займалися ще в сиву давнину. В Україні це робили за допомогою вітряків Перші млини з’явилися  в останній чверті Х1Х століття. Донедавна і на нашій території в селі Нічогівка працював млин, який обслуговував усі навколишні села. А тепер індивідуальні власники  мають власні електричні міні-млини.

   Макаронні вироби для нас постачають:

ТОВ «Укрзахідпродукт» м. Луцьк, макарони « Маестро»,

Боголюбські макарони « Владар», підприємець Серветник В.В.

 — ТзОВ  ПК « Заграва», м. Луцьк і багато інших. 

(Ось вироби цих марок представлені на виставці ).
2-й учень: Я представляю хлібопекарську промисловість. Вона розвинена по всій території  України. Представлена хлібозаводами та пекарнями. Розвивається на базі борошномельної промисловості. Головним чинником  розміщення підприємств є обмежені строки реалізації свіжого хліба. Тому, чим більше місто, тим більше в ньому випікається хлібних виробів.

   Ось перед вами  прас-лист на хлібобулочні та кондитерські вироби ВАТ»Хліб» м. Луцьк. В його переліку 90 найрізноманітніших найменувань. Це  хліб , наприклад , « «Здоров’я»,»Гетьманський»,»Смачний», батон, булка, здоба,завиванець, ватрушка, круасани, плетінка, калач, рогалик, плюшка, ріжок, сайка і таке інше.

   Великим постачальником хлібобулочних виробів на ринку нашої області є і ТзОВ « Волиньзовнішторгхліб», державне підприємство Луцький комбінат хлібопродуктів №2, ВАТ «Нововолинський хлібозавод» і багато інших.

   У червні в державному підприємстві «Волинський науково виробничий центр стандартизації, метрології та сертифікації» відбулося засідання обласної конкурсної комісії з підведення підсумків регіонального етапу конкурсу « Кращі товари та послуги Волині 2009 року», який проходив у рамках Всеукраїнського конкурсу якості продукції ( товарів, робіт,  послуг ) «100 кращих товарів України» 2009 року. У номінації                    « Продукція», у групі «Продовольчі товари» найвищі оцінки отримали:

1. Хліб «Урожайний» — виробник ТзОВ «Волиньзовнішторгхліб»

2. Булка « Святкова» — виробник ДП Луцький комбінат хлібопродуктів №2.

3. Булка « Здоба плетена» — ВАТ «Володимир-Волинський хлібозавод»

3- учень: Я представляю кондитерську промисловість. Ця галузь  характеризується виробництвом печива, бісквітів, шоколаду, цукерок, халви та інших солодощів. Окремі види її  продукції мало транспортабельні і мають дуже обмежені строки  реалізації  і зберігання, а тому в розміщенні орієнтуються на споживача. Найбільші  підприємства зосереджені у великих містах: Києві — кондитерська корпорація «Рошен», ЗАТ « Виробниче об’єднання» «Конті»,Харків «Бісквіт-Шоколад», Донецьк ЗАТ «АВК» Україна,Львів — славнозвісна кондитерська фірма «Світоч» .
   У нашій області великим виробником кондитерських виробів є ТзОВ Волинська кондитерська фабрика ( ВКФ ) «Луцьккондитер»,ТзОВ «Софарм», «Шоко-Бум»— Рожище-Колки.

   На конкурсі «Кращі товари та послуги Волині 2009 року» найвищу оцінку отримали:

1. Печиво «Еліт-Кафе» з ароматом топленого молока та торт «Блек-Форест» виробництва ТзОВ  ВКФ  «Луцьккондитер» .

2. Кондитерські вироби — печиво в асортименті виробництва ВАТ «Нововолинський хлібозавод».

4-й  учень:  Круп’яна  галузь ставить своїм  завданням виробництво круп з наявного зерна — гречаної, рисової,пшеничної, вівсяної, ячмінної, кукурудзяної, пшона та інше.  Круп’яна галузь є другою галуззю харчової промисловості в Україні ще з кінця Х1Х століття. У цей період почали будувати парові млини, які були більш продуктивними порівняно з вітровими .Підприємства круп’яної промисловості розміщені майже по  всій території країни, але тут є певні закономірності, що визначаються географією вирощування даних круп’яних культур.

Основними центрами є Київ, Харків, Дніпропетровськ, Львів.

5-й учень: Я представляю ВАТ «Волинь-Холдинг», який очолює десятку кращих платників податків всієї нашої Волинської області і хочу 
познайомити вас з цим підприємством, бо воно того варте. Продукція підприємства — ,а це майонез, кетчуп, соуси, гірчиця, приправи, — добре відома на  волинському ринку, по всій Україні і за кордоном — у Росії, Молдові, Білорусі, Німеччині,  Іспанії, Придніпров’ї  та інше.
   ВАТ « Волинь-Холдинг» зареєстровано у 1994 році, а в 1995 році розпочалося виробництво соусів і приправ під торговою маркою «Торчин-Продукт». У грудні 2003 року  торгову марку  «Торчин-Продукт» придбала всесвітньо відома швейцарська фірма «Нестле». «Коли  «Нестле»  купує якусь компанію, то це всерйоз і надовго», — сказав генеральний директор Зітцлер Хольгер,— інвестиції становитимуть сотні тисяч доларів».
    Нині «Волинь-Холдингу» належить більш як половина українського ринку майонезу і 70% —  кетчупу , а на ринку  гірчиці  частка становить 40-45%

     Кетчуп, майонез, соус, гірчиця, приправи — незмінні переможці конкурсу  «Вибір року» З 2004 року підприємство щорічно стає переможцем Всеукраїнського конкурсу якості продукції ( товарів, робіт, послуг).

Секрет успіху «Волинь-Холдингу»: в людях, у роботі команди ( нині тут працює 1100 чоловік ), у раціональному використанні інвестицій та прибутків, створені дистибютерської мережі, яка охопила всю територію України і, звісно, у вдалій маркетинговій політиці. Тут постійно спрямовують кошти на придбання нового обладнання.  Це дає змогу досягти високої якості продукції.
   А 10 грудня 2009 року свій робочий візит на Волинь Президент України Віктор Ющенко розпочав із села  Смолигів Луцького району. Тут глава держави взяв участь у відкритті першої черги фабрики харчових продуктів ВАТ «Волинь-Холдинг», 100% акцій якого належать відомій у світі  швейцарській корпорації «Нестле»

    Корпуси  першої  черги фабрики  виросли на Смолигівській землі за 2 роки. Новий логістичний центр  «Нестле» в Україні буде одним з найбільших
у Європі.  Він займає  14 тис. м² площі.

   В першу чергу  нового підприємства « Нестле» інвестувала 220 млн. гривень. Працювати тут  буде майже 100 працівників.

   Зазначимо, що нова фабрика — єдине підприємство  компанії « Нестле»  збудоване, як  то кажуть з нуля. Планується, що інвестиції у будівництво  перевищать 25 мільйонів євро.

   Для виробництва холодних соусів на підприємстві «Волинь  Холдингу» використовуватиметься вітчизняна сировина . Поки що 50 % сировини завозиться з-за меж України. Через рік-другий планується скоротити частку імпорту до 15 %. Це дасть змогу підприємству не бути залежним від закордонної сировини, а нашим с/г виробникам реалізовувати свою продукцію.

   Учень 6: Я представляю молочну промисловість. Сировиною для її є продукція скотарства. Поділяється вона на:

1. Маслоробну;                                         3.  Молочноконсервну;
2. Сироварну;                                            4.  Незбираномолочну галузі.
Їх продукція: масло ( селянське, любительське, бутербродне,з наповнювачами, топлене), сметану, кефір, йогурти, сухе молоко, сири тверді  і м’які, молочні консерви, продукти дитячого харчування тощо.

   За результатами Всеукраїнського конкурсу якості продукції ( товарів, робіт, послуг) — «Сто кращих товарів України» 2008 року ВАТ «Рожищенський сир завод»   «Роси» за сир твердий сичужний жирний «Рожищенсткий мармуровий»  і у 2009 році переможцем цього ж конкурсу було визнано  теж продукцію цього заводу — сир твердий сичужний «Едам»

   А також переможцем було визнано  ще одне Волинське  підприємство ВАТ «Ковельмолоко»— за біойогурт «Полуниця – ківі» 25% жиру ТМ «Гурманіка», а у 2009 році— за сир кисломолочний зернистий 4% жирності, торгова марка «Гурманіка».

   На розміщення молокопереробних заводів впливають сировинні чинники та наявність масового споживача. Багато молочних продуктів виробляється і в селянських господарствах.
   Учень 7: Я представляю   цукрову промисловість. Це одна з найстаріших і провідних галузей України.  За вартістю продукції вона поступається небагатьом галузям. В Україні  192 цукрові заводи, які розміщені на  території 19 областей. Але найбільш розвинена ця галузь в районах вирощування цукрових буряків, переважно в містах і селищах міського типу  лісостепової зони. У колишньому СРСР на Україну припадало близько 60% виробництва цукру.  Перше місце за концентрацією посівів та валових зборів цукрових буряків посідає Поділля та прилеглі до нього  області. Так у Вінницькій, Хмельницькій і Тернопільській областях у 2004 році вироблено 2,15 млн. тон цукру-піску, що становить понад 20% його випуску по країні. Найбільший виробник цукру-піску є Вінницька область.

   Цукрорафінадне виробництво тяжіє до центрів  виробництва цукру-піску. Єдине підприємство розміщене за межами зони  цукробурякового виробництва, — цукрорафінадний завод в Одесі.

   Цукрова промисловість — важлива комплексоутворююча галузь. Навколо цукрових заводів виникає  низка суміжних виробництв, що працюють на відходах ( дефектний цукор, меляса ) і  виробляють спирт, дріжджі, вітаміни тощо. Інші відходи, наприклад, жом використовують відгодівельні господарства, де вирощують на м’ясо бичків і свиней.
   Сьогодні Україна  дає 3% світового виробництва цукру. Проте собівартість вітчизняного цукру значно вища, ніж тростинного, хоча якісні характеристики в нього значно кращі.
   В нашій Волинській області заводи по виробництву цукру є в Луцьку, Володимир-Волинськку, Іваничах та селі Марянівка Горохівського  району.

   Гнідавський цукровий завод був визнаним  кращим  в Україні у 2004 році і отримав диплом учасника загальноукраїнського проекту «Промисловість та підприємництво України» у номінації «Лідер промисловості та підприємництва в Україні-2004». Торгова марка «Солодко» і ВАТ «Гнідавський  цукровий завод» ще й отримали диплом лауреата рейтингу «Провідне підприємство України» у номінації « Агропромисловий комплекс».

   Хто бажає отримати  більше інформації про цей завод звертайтесь до матеріалів нашої виставки.( Додаток № 1 ).

   Учень 8: Я представляю олійно-жирову промисловість. Жирова промисловість виробляє олію, майонез, маргарин, масло. Вона набула  в Україні значного розвитку на власній сировинній базі і представлена  спеціалізованими  жировими комбінатами. Основні підприємства галузі розміщені  в південних регіонах ,  здебільшого в районах сировини. Працюють, зокрема, потужні Дніпропетровський, Полтавський, Харківський, Одеський, Кіровоградський, Запорізький, Чернівецький, Вінницький жирові комбінати. Сировиною промисловості є соняшник, льон, кукурудза, ріпак, соя, гірчиця, молоко. Розвиток жирової промисловості в районах сировини зумовлений тим, що в процесі виробництва на одиницю продукції потрібно витратити  три-чотири одиниці сировини, яку недоцільно перевозити на великі відстані. Так, щоб виробити 1 т.  Олії, необхідно переробити близько від 3 до 8 т насіння олійних культур.
   Для України олійно-жирова промисловість має дуже важливе значення і як зазначив у своєму виступі президент України  Віктор Ющенко під час робочого візиту на Волинь у грудні  минулого року: « За останні роки Україна піднялася на третю позицію у світі по експорту зерна, першу — ячменю, соняшнику і олії».

    Учень 9: Я представляю спиртово-горілчану галузь. Спиртова промисловість є в Україні  традиційною. Спирт  використовують у 150 галузях господарства. Для його виробництва сировиною є меляса, патока, дефектний цукор, картопля, зерно пшениці, кукурудзи, жита, ячменю, відходи від виробництва соків. Підприємства з виробництва спирту зосереджено переважно в невеликих містах, селищах міського типу і селах. Їх сировинна база залежить від спеціалізації рослинництва місцевості.

   У  нас  в обласному центрі працює державне підприємство «Луцький спиртогорілчаний комбінат» Самовіддана праця колективу щорічно відзначається на різноманітних дегустаційних виставках і конкурсах. Серед найвизначніших нагород — дипломи всеукраїнських виставок «Кращий вітчизняний товар року» та міжнародної виставки «Зелений тиждень» у Берліні за якість продукції, золота медаль, дипломи переможця та кубок за горілку преміум-класу   «Віват» (Атлантида золота, платинова),   кубок і диплом переможця Всеукраїнського конкурсу якості продукції « Сто кращих товарів України».
   Комбінат — єдине підприємство спиртогорілчаної галузі України, на якому налагоджено повний виробничий цикл — від заготівлі зерна до виробництва спирту та горілки. Спирт виробляється лише з високоякісного зерна.
   Сьогодні комбінат виробляє 56 видів горілчаних виробів власної розробки, які позиціонуються   під відомими в Україні торговими марками «Віват», «Поліська», «Полісянка». Серед широкого асортименту продукції визнання у вітчизняного і закордонного споживача здобули горілка «Поліська особлива», «Волинська», «Віче», настоянка «Полісянка», а також  шість видів горілки торгової марки «Віват».
   Учень 10: Я представляю м’ясну галузь. У торгівлі харчовими продуктами м’ясо поступається тільки хлібобулочним виробам. Крім харчових продуктів, м’ясна промисловість виробляє також корми для  сільського господарства, лікувальні препарати. З тваринницької  сировини виробляють відомий усім гематоген.

    Головні підприємства цієї галузі — м’ясокомбінати — зосереджені у великих містах, а також у районах розвинутого тваринництва. Найбільші з них — у Києві, Харкові, Полтаві, Одесі, Донецьку, Вінниці.  Сировинна база тваринництва останнім часом розширилася за рахунок прискореного розвитку птахівництва.
   У нашій області  великими виробниками м’ясних  виробів є м’ясокомбінати міст Луцька, Ковеля, Нововолинська та інших. Асортимент продукції — до 100 найменувань ковбасних виробів. Серед них варені, варено-копчені, сирокопчені ковбаси, сосиски, сардельки і багато інших виробів. На ринку продуктів м’ясопереробної промисловості області сьогодні працює і багато приватних підприємців.
   Екскурсовод: Наша  екскурсія наближається до завершення. Надіюсь, що  вона була для вас цікавою і пізнавальною і ви змогли краще познайомитися з представленими галузями харчової промисловості як  України так і нашого Волинського краю, порадіти за наших  волинських  підприємців, за їхні досягнення і здобутки.

    Ми щиро дякуємо за увагу  і запрошуємо до нас на виставку другим разом  оглянути ще і  інші   її  салони.
              ІІІ. Закріплення нового матеріалу:

Проводиться у формі бесіди.

                         ІV. Підсумок уроку.

                        V. Домашнє завдання:

Харчова промисловість. Підготувати розповідь про місцеві підприємства, підприємців, що займаються переробкою сільськогосподарської сировини.
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